

不动产测绘特点及测绘技术分析

吴文俊 陈杰

扬州市邗江测量服务所

DOI:10.32629/btr.v2i1.1771

[摘要] 不动产测绘是为不动产登记、管理等工作的服务的,涉及的范围相对较广。同时不动产测绘也是居住安全和不动产权益得以保护的重要凭证。一旦出现问题,将会直接威胁人们的财产安全,对人们的合法权益造成损失。文章通过对不动产测绘的特点及技术运用进行分析和探讨,为我国不动产测绘的发展指明方向。

[关键词] 不动产测绘; 合法权益; 财产安全

如今不动产测绘技术成为房地产交易中不可或缺的重要凭证。不动产测绘数据的真实性、可靠性对于促进房产交易,减少矛盾纠纷有着重要意义。因此,加大对不动产测绘的研究力度显得尤为重要。

1 不动产测绘

简单来说,不动产测绘是人们获取不动产相关信息时所使用的一种手段。不动产测绘存在广义和狭义之分。测绘学中不动产测绘分成了四部分知识内容,即房产测绘、地基测绘、行政区域界限测绘和不动产测绘监理。在测绘学中,又将不动产测绘称之为法定测绘,主要是通过测量技术的应用对房屋及其相关土地、地籍以及界限等内容进行测量,并将所测量数据绘制成图表等内容,为房产交易和管理提供依据。具体来说,不动产测绘涵盖的内容有用地调查、房屋调查、控制测量、房产要素测量、房产相关图纸绘制、面积测算、地籍调查以及地籍测绘等多方面内容。只有通过对各方面数据测量的准确性,才能保证不动产管理的有效性,维护人们的合法权益。

2 不动产测绘的操作步骤

在不动产测绘中,其具体的操作步骤可以分为以下七点:

一是平面控制测量,主要是利用相应的测量工作对房屋整体的平面部分进行准确测量,该环节也是测量的基础环节;二是对测量对象的基本信息进行有效调查;三是对房屋的基本要素进行统计分析;这两个环节是相辅相成,共同作用的,通过基础信息调差以及要素整合分析,能够帮助工作人员掌握房屋信息状况;四是结合测量结果以及收集到的数据信息实行房产图的绘制,一般该环节以房产平面图绘制为主,并在平面图中将分户、分丘的具体情况详细标注出来;五是计算测量对象的整体面积情况,并结合占地面积、使用面积等数据进行分析,将结果记录备案;六是对存在变更情况的房产信息设置专项专管,并准确记录变更信息、申报人等基本信息资料,进而为后期测量工作的开展提供帮助;七是对上述工作内容展开细致检查和验收工作。通过检查和验收能够及时找出不动产测绘工作中存在的问题,并加以改进和完善,增强不动产测绘数据的准确性,为房地产管理提供有效的法律保障。

由此可以看出,不动产测绘工作是一个循序渐进的过程,其需要各环节之间的有效协作。因此在工作开展中,必须对各步骤予以严格控制,保证不动产测绘作业的有序进行。

3 不动产测绘的特点

3.1 权威性

不动产测绘工作是根据国家制定的相关法律条文为依据展开的,不仅使用的测量仪器以及测量标准要符合国家规定的规定,对于测量人员以及测量技术也有着同样要求,且最终的测量结果将会被作为不动产信息的原始档案予以保存,进而为房产的出售、转让等信息变更提供依据。另外,不动产测绘是需要经过国家相关部门批准后方可开始的,且测量结果也需要得到重复验证,具有一定的法律效率,不可随意更改和估算,以免降低测绘结果准确性和可靠性。所以说,不动产测绘具有权威性特征,是维护房屋产权人合法权益的重要武器。

3.2 测绘比例尺和对象的差异性

不动产测绘一般都是在户外进行的,由于涉及的测量内容较多,测量范围较广,在图纸绘制上一般都采用大比例尺进行有效标准。同时在图纸绘制过程中,还要清晰的将各区域之间的界限标注出来,便于工作人员更好的了解区域内不动产情况,为后续的管理和变更工作提供帮助。而不动产测绘对象与其他地形测绘存在的差异性主要是因为,不动产测绘的内容有建筑位置、建筑之间的距离、数量、权属以及用途等内容进行详细了解,并涉及到一些房产周边环境关系的明确,测量事项更为细致。

3.3 工作人员要求的专业性

我国的不动产测绘工作通常都是由房产管理部门担任的,测绘人员也以部门人员为主,同时该部门人员还兼具房产公平交易鉴定者的身份,是保证房地产市场稳定运行的核心元素。为此,要求相关工作人员不仅具备专业的测量学知识,掌握各种先进测量技术,还需具备良好的测绘业务能力,充分的了解房地产的各项业务知识。

此外,随着目前城市化建设步伐的加快,房屋拆迁、房产用地面积增大,且房产变更等项目也在不断增加,如果仅仅依靠原有的测绘数据是很难完善房产管理的综合水平的。为

此,需要开展合理的重测、补测或者再测工作,及时更新原有的房产数据,以提高不动产管理水平,减少矛盾纠纷的产生。

4 测绘技术在不动产领域的应用

4.1 计算机信息系统

在信息时代下,计算机信息系统被广泛应用在不动产测绘工作中,并为不动产信息数据的管理提供了助力。计算机信息系统可以将不动产测量中所产生的信息数据进行及时的上传和存管,保证了原始数据的真实性和有效性。同时通过计算机信息系统的管理,不动产测绘数据可随时被调取查阅,便于工作人员开展不动产管理以及房产信息更新工作,为维护人们合法的房产权益提供了帮助。

4.2 计算机辅助制图软件

制图是不动产测绘工作中较为重要的环节,也是直观体现不动产信息的重要媒介。在不动产测绘中应用计算机辅助制图软件,可以将图纸内容安全的投射到显示屏中,帮助工作人员更加清晰了解和掌握测绘内容,为测绘工作成果的检验和验收提供便利。

4.3 全站仪技术

不动产测绘中全站仪的应用主要是实现对地产距离和角度的测量,且可以将测量的数据结果准确的记录和分析。近几年,随着我国科学技术的不断发展,全站仪技术也得到了显著提升,且在不动产测绘中的应用范围也在不断增加。全站仪可以将测量数据自动储存在的设备中,并上传到相应资料库内,提升了数据分析的便捷性和高效性。与此同时通过全站仪测量的数据,其准确性也较高,全面完善了不动产测绘工作的综合水平。

4.4 质量检验技术

质量检验技术不仅决定了测绘成果的应用效果,还是成果转化关键环节。为了优化质量检验技术的水平,首先要对拥有该项检验技术的国家或者行业标准进行全面收集,并将现有土地、房屋等测绘成果的质量要求予以准确登记,结合这些信息开展质量检验技术标准规范的编制工作,为该技术的应用提供依据。

其次,深入研究检验规范和原则,并利用人工检查和计算机自动化检查这两种方式,确保质量检验技术标准设定的合理性。其中计算机自动化检查就是将各种类型的不动产数据结构进行有效集合,根据类别进行分类,这样就形成了各种类型不动产测绘成果的自动化质量检查规范和法则。人工检查就是采用人工方式对各种类型的不动产测绘成果数据的实际情况予以分析,这样就形成了人工检查的规范和法则。

最后,根据质量检验标准和规则,开发质量检验相关软件,确保不动产测绘结果的准确性和可靠性,增强其入库后信息数据的真实性、规范性和一致性。

5 不动产测绘质量控制方式

5.1 不断完善内部控制质量机制

在完善内部控制机制上,需要注意的内容有以下两点:

第一,要对不动产测绘内容进行准确的了解和掌握,尤其是在使用数字化测绘技术时,只有充分了解测绘内容,制定合理的测绘计划,才能有效增强技术应用的合理性,保证测绘工作的进行与标准规范要求相符合。基于此,在具体操作过程中,需要结合实际要求规划一套非常完整的测量程序,选择合适的测量软件和测量方法,而且还应该充分结合具体工程的实际情况来实施;

第二,建立健全的测量质量控制制度。在实际测绘工作中,完善的管理制度是保证测绘工作科学有效进行的基础。相关人员需结合测绘要求以及现场实际情况,完善质量管理体系内容,并加大对相应监督和管理工作的力度,保证制度的有效落实。同时还应该加强所有施工人员之间的凝聚力,提升他们的测量技术专业水平,为不动产测绘工作作出更大的贡献。

5.2 不动产测绘市场质量控制机制的构建

为了提高不动产测量工作的质量,需要完善不动产市场质量控制机制,只有拥有一套相对比较科学合理的市场质量控制机制,才能更好地确保测量工作的高效发挥。尤其是现如今市场竞争越来越激烈,完善的市场机制能够为不动产测绘营造良好的环境氛围,进而推动不动产测绘的良性发展,为我国不动产管理提供帮助。

6 结束语

近年来,由于经济的快速发展,人们生活质量得到了提高。在此背景下,不动产测绘的重要性也日益凸显。不动产测绘工作一方面为人们房屋买卖提供了帮助,保证了买房质量;另一方面也为不动产的管理和控制工作提供了技术支持,解决了原有不动产测绘技术中存在的问题,并以此推动了不动产测绘行业的全面进步。

[参考文献]

[1]王春瑞.不动产测绘特点及测绘技术分析[J].中国房地产业,2017(31):46.

[2]吕一兵.不动产测绘特点及测绘技术分析[J].科技创新,2017(12):85.

[3]季永杰.不动产测绘特点及测绘技术分析[J].建材与装饰,2018(12):29.